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Nie wieder Krieg

Von Sylt bis zur Zugspitze,  
von der Saarschleife bis zur Oder –  
ein umfassendes Porträt der  
Bundesrepublik Deutschland  
mit mehr als 120 Farbfotos.

Arno Surminski 
Als die Stadt brannte 
Erzählungen gegen den Krieg 
144 Seiten 
Format 12 x 20 cm 
Hardcover mit Schutzumschlag 
978-3-8319-0851-6 
€ 20,00 [D] / € 20,60 [A] 
 
Bereits erschienen 
 
Arno Surminski, 1934 in Ostpreußen 
geboren, wuchs nach der Deportation 
seiner Eltern in die Sowjetunion in 
einer Familie in Schleswig-Holstein 
auf. Er ist Autor zahlreicher Romane, 
Erzählungen und Sachbücher, viele 
über Ostpreußen und die Folgen des 
Krieges. Im Ellert & Richter Verlag  
lieferbare Werke des Autors: „Als der 
Krieg zu Ende ging“, „Das alte  
Ostpreußen“ und „Winter Fünfund-
vierzig“

„Nie wieder Krieg!“ lautete der Ruf vieler Menschen nach dem Zweiten Welt-
krieg. Fast achtzig Jahre danach tobt in Mitteleuropa ein neuer fürchterlicher 
Angriffskrieg. Bomben fallen, Städte brennen, Millionen Menschen fliehen,  
ihr Leid ist unbeschreiblich. 
Arno Surminski musste als elfjähriger Junge 1945 Ostpreußen verlassen,  
seine Eltern wurden in die Sowjetunion deportiert, wo sie später starben.  
Sein literarisches Werk ist geprägt von Aussöhnung und einer Erinnerungs- 
kultur, die den Menschen in den Mittelpunkt stellt. 
Die neuen Erzählungen „Als die Stadt brannte“ stehen beispielhaft dafür,  
was Literatur angesichts von Kriegsterror und Vertreibung zeigen kann:  
die vielen Facetten des Leids, das so viele ertragen müssen. Arno Surminski 
schreibt: „Es gibt nicht mehr viele Menschen, die den Zweiten Weltkrieg  
erlebt und durchlitten haben. Bevor die letzten Zeugen verstummen, sollten sie 
aufschreiben, was sie zu sagen haben.“

Dieses Buch lädt in reizvollen Landschaftsaufnahmen und Abbildungen der 
wichtigsten Sehenswürdigkeiten und Baudenkmäler zu einer Reise durch  
die 16 Bundesländer Deutschlands ein. Die aktuellen Fotos werden durch 
Daten und Angaben zur Geschichte jedes einzelnen Bundeslandes und einem 
Text von Kurt Tucholsky ergänzt und machen aus diesem Buch eine vielseitige 
Dokumentation der Bundesrepublik. 

Schönes Deutschland /  
Beautiful Germany 
Mit einem Text von Kurt Tucholsky 
zweisprachig: deutsch / englisch 
ca. 144 Seiten mit ca. 120 Abbildungen 
22,5 x 28 cm 
Hardcover 
978-3-8319-0859-2 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Auslieferung März 2024 
 
„Nun wollen wir auch einmal Ja 
sagen. Ja –: zu der Landschaft und  
zu dem Land Deutschland. Dem Land, 
in dem wir geboren sind und dessen 
Sprache wir sprechen. Der Staat schere 
sich fort, wenn wir unsere Heimat  
lieben. Warum gerade sie – warum 
nicht eins von den andern Ländern –? 
Es gibt so schöne. Ja, aber unser  
Herz spricht dort nicht. Und wenn es 
spricht, dann in einer anderen  
Sprache.“ 
Kurt Tucholsky 
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Kunstschätze von europäischem Rang Zum 250. Geburtstag

Gottfried Sello 
Auf den Spuren von  
Caspar David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
128 Seiten mit 60 Abbildungen 
15 x 20,5 cm  
Hardcover  
978-3-8319-0852-3 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 
Bereits erschienen  
 
Gottfried Sello (1913–1994) war vier 
Jahrzehnte Kunstkritiker der ZEIT  
in Hamburg und arbeitete über  
20 Jahre fürs Fernsehen. Er drehte 
zahlreiche Filme über die aktuelle 
Kunst sowie über Kunst und Künstler 
der Vergangenheit, darunter die  
Serien „Reisewege zur Kunst“,  
„Kulturlandschaften der DDR“,  
„Die großen Museen der Welt“ und 
„Deutsche Künstler der Dürerzeit“.  
In den 1970er Jahren war er einer der 
ersten Kunsthistoriker, der sich  
mit dem Thema „Frauenkunst“ 
beschäftigte und etliche vergessene 
Malerinnen wiederentdeckte. Sein 
Buch „77 Malerinnen aus fünf Jahr-
hunderten“ erlebte 2023 eine über- 
arbeitete Neuauflage. Astrid von  
Friesen hat es um moderne Malerin-
nen ergänzt. 
 

Die Landschaft auf den Spuren von Caspar David Friedrich erleben heißt: sie 
mit seinen Augen sehen, mit den Augen des Romantikers. Die Landschaften 
und Schauplätze, die Friedrich gemalt hat und in denen er lebte, werden  
in diesem Buch ausführlich vorgestellt: die Türme von Greifswald, die Kloster-
ruine Eldena, die Rügener Kreidefelsen, Dresden und das Elbsandsteingebirge. 
Obwohl sich inzwischen viel verändert hat, sind die Übereinstimmungen  
zwischen den Gemälden und der Wirklichkeit oft erstaunlich. Die Landschaft 
in ihren unterschiedlichen Stimmungen und in wechselnder Beleuchtung  
löst noch immer die gleiche Empfindung aus wie zu Friedrichs Zeiten.  
In seinem von vielen Abbildungen begleiteten Text entwirft Gottfried Sello  
ein packendes Lebensbild des Malers, der heute zu den beliebtesten deutschen 
Künstlern gehört. Wer die vorgestellten Kunstwerke im Original sehen  
möchte, findet am Schluss ein Verzeichnis der Museen, die sie bewahren.

Christian Antz 
Straße der Romanik 
96 Seiten mit 66 Abbildungen  
24 x 32 cm  
Hardcover 
978-3-8319-0722-9 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 
Auslieferung März 2024 
 
Der Kunsthistoriker Christian Antz 
arbeitete nach dem Studium im  
Wirtschaftsministerium Sachsen-
Anhalts in Magdeburg und ist als 
Honorarprofessor an der Fachhoch-
schule Westküste in Heide tätig.  
1992–2006 hat er für Sachsen-Anhalt 
die Landes- und Netzwerkprojekte 
„Straße der Romanik – Reise ins  
Mittelalter“, „Blaues Band – Wasser-
tourismus in Sachsen-Anhalt“  
und „Gartenträume – Historische 
Parks in Sachsen-Anhalt“ aufgebaut. 
Immer geht es ihm darum, die  
Kunst fachübergreifend zu erfassen, 
Besucher wie Leser zu begeistern und 
auf der Geschichte aufbauend 
Zukunft zu gestalten. 

Am 7. Mai 1993, dem 1020. Todestag Kaiser Ottos I., wurde die „Straße der 
Romanik“ als erste Tourismusroute in den neuen Bundesländern eröffnet.  
In Form einer „8“ mit dem Zentrum Magdeburg führt sie vorbei an  
73 Ortschaften mit 88 historischen Bauwerken, von denen jedes alleine schon 
eine Reise wert ist. 
Sachsen-Anhalt besitzt einen unschätzbaren Reichtum an ottonischen und 
romanischen Denkmälern. Dieses Gebiet war in der Zeit zwischen 950  
und 1250 ein politisches und kulturelles Zentrum in Europa, was sich an der 
Vielzahl der erhaltenen architektonischen Zeugen bis heute ablesen lässt:  
Klöster wie Quedlinburg und Gernrode, Dome wie in Magdeburg und  
Naumburg und anderes lassen das Leben des mittelalterlichen Menschen,  
seine Kultur- und Kunstauffassung für uns lebendig werden. Ein großer Teil 
dieser Kunstschätze besitzt europäischen Rang. 
Christian Antz führt fachkundig durch die Landschaft dieses geschichts- 
trächtigen Landes, immer der „Straße der Romanik“ folgend, die auch mit 
zahlreichen Abbildungen in seiner Schönheit gezeigt wird.
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Wo Künstler und Naturliebhaber schwelgen Die sanfte Nordseeinsel 

Harald Bickel 
Föhr 
Die grüne Insel im Wattenmeer 
ca. 176 Seiten mit zahlreichen  
Abbildungen 
23 x 28 cm 
Hardcover  
978-3-8319-0858-5 
€ 29,95 [D]/ € 30,80 [A] 
 
Auslieferung Mai 2024 
 
Harald Bickel fotografierte schon als 
Kind und war nach Grafik-Studium 
als Art-Director in Bregenz, Mainz, 
Frankfurt und Wiesbaden tätig. 1998 
machte er sich mit seiner Frau auf 
Föhr selbstständig und stellt seine 
Arbeiten regelmäßig aus. Ein Durch-
bruch gelang Bickel mit Fotovisionen 
zum Klimawandel. Seine fotografi-
schen Arbeiten sind geprägt von einer 
intensiven Auseinandersetzung mit 
der Landschaft und den Menschen am 
Meer. Seine Liebe zur Insel beschreibt 
er in den Texten.

Lange Zeit lag Föhr als Nachbarinsel im Schatten der großen Schwester Sylt. 
Hier geht es ruhiger zu, die Brandung ist sanfter, die Dünen flach, die Bewoh-
ner gemütlich. Die vorgelagerten Inseln Amrum und Sylt bieten Schutz vor 
rauer See und wilden Stürmen. Die umgebende Nordsee zieht sich bei  
Niedrigwasser weit zurück und legt endlose Wattflächen frei. Der Horizont ist 
geprägt von den Halligen und Inseln. Neben der kleinen Hafenstadt Wyk ver-
teilen sich etliche Friesendörfer über die Insel, mit historischen Kirchen, alten 
und neuen Reetdachhäusern. Der Süden wird von einem 15 km langen Sand-
strand gesäumt und hat sich zum Ferienparadies entwickelt.  
Doch ab und zu zeigt sich auch die raue Seite der Insel, wenn Sturmfluten das 
Land angreifen ... 

Wolf Karge 
Fischland, Darß, Zingst 
Sehnsuchtsorte zwischen Bodden 
und Meer 
ca. 176 Seiten mit zahlreichen Abbil-
dungen 
23 x 28 cm 
Hardcover  
978-3-8319-0860-8 
€ 29,95 [D]/ € 30,80 [A] 
 
Auslieferung Mai 2024 
 
Wolf Karge Jahrgang 1951, aufge-
wachsen in Heiligendamm, lebt in 
Schwerin. Studierte Archivwesen und 
Geschichte in Potsdam und Berlin. 
Promotion an der Rostocker Universi-
tät. Arbeit im Staatsarchiv Schwerin, 
am Kulturhistorischen Museum Ros-
tock und im Technischen Landesmu-
seum Mecklenburg-Vorpommern. Seit 
2007 freier Publizist. 
Im Ellert & Richter Verlag sind von 
ihm die Bücher „Mecklenburgs Ost-
seeküste mit Fischland, Darß und 
Zingst“ und „Mecklenburgs Binnen-
land. Vom Schaalsee bis zur Seenplat-
te“ lieferbar. 

Für viele Mecklenburger Seefahrer begann in Wustrow die Ausbildung  
für die große Fahrt als Steuermann oder Kapitän. Zu dem Dorf am westlichen 
Beginn der früheren Insel Fischland gehören auch Althagen, Niehagen  
oder Barnstorf. Hinter dem Dorf Althagen begann das Ausland – Pommern. 
Der „Grenzgraben“ teilte einst die Inseln Fischland und Darß. 
Ahrenshoop ist bereits in der vierten Generation Künstlerkolonie. Heute lebt 
der Ort von der Aura der Kunstschaffenden und mauserte sich zu einem  
beliebten Ferienziel.  
Ein Teil der Halbinsel – der Darß – ist von Wald bedeckt, der zum Nationalpark 
Vorpommersche Boddenlandschaft gehört.  
In den windgeschützten Boddendörfern Wieck und Born liegen Häfen mit den 
alten Zeesbooten. Bei gemütlichen Fahrten mit Gästen erzählen die Schiffer 
erstaunliche Erlebnisse und Seemannsgarn. 
Prerow bildete einst mit seinem „Prerowstrom“ die Grenze zur benachbarten 
Insel Zingst, die heute Teil der dem Bodden vorgelagerten Halbinsel ist.  
Allen gemein ist die Schönheit der Landschaften und die Eigenheit der  
Menschen – immer Sehnsuchtsorte.
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Bereits angeboten  Schatzsuche am Strand

Frank Rudolph 
Welche Versteinerungen finde  
ich an Meer und Strand 
ca. 160 Seiten mit zahlreichen  
Abbildungen 
12,5 x 19 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0854-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
Auslieferung März 2024 
 
Frank Rudolph, Jahrgang 1963,  
studierte Zoologie und Paläontologie 
an der Universität Kiel. 1994 promo-
vierte er über die „Trilobiten mittel-
kambrischer Geschiebe“. Heute arbei-
tet er ehrenamtlich am Naturwissen-
schaftlichen Museum in Flensburg 
mit. Seit 1992 ist er als geowissen-
schaftlicher Versandbuchhändler 
sowie als Herausgeber des „Geschiebe-
sammlers“ tätig. Im Ellert & Richter 
Verlag ist sein Buch „Was finde ich an 
Meer und Strand“ lieferbar. 

Eine schier unerschöpfliche Schatzkiste liegt an den Stränden von Nord- und 
Ostsee. Zwischen Millionen unterschiedlicher Kiesel verstecken sich längst  
ausgestorbene Lebewesen wie Donnerkeile, Seeigel, Schwämme, Kopffüßer, 
Moostierchen, Armfüßer und sogar die ältesten Fossilien Deutschlands.  
Wer sich Zeit für die kleinen Dinge am Strand nimmt, wird mit spannenden 
Kleinfossilien belohnt. Dem Leser offenbart sich in diesem Buch eine völlig 
neue Welt zwischen den Steinen am Strand, aber auch am Wegesrand, im  
Spülsaum oder in der Kiesgrube finden sich kleine Kostbarkeiten.  
Der Bestsellerautor Frank Rudolph weckt bei neugierigen Strandwanderern, 
Urlaubern, Familien und Fossilien-Fans die Lust auf Expeditionen an der 
Nord- und Ostsee und erfüllt die versteinerten Zeugen der Urzeit mit neuem 
Leben. Kompakte Texte, deutliche Fotos und Hinweise auf Vorkommen,  
Alter und Verwechslungsmöglichkeiten ermöglichen das einfache Bestimmen 
eigener Funde.

Karin Mecozzi  
Wie Kräuter und  
Pflanzen heilen 
Die Kraft der grünen 
Resilienz  
176 Seiten mit 204  
Abbildungen 
15 x 21 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0833-2 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Auslieferung Februar 2024 
 
Karin Mecozzi, Diplo- 
mierte Herboristin, 
Gesundheitsberaterin 
[Autorin von „Ars herbaria, 
Heilpflanzen im Jahres-
lauf“ im Verlag am  
Goetheanum]. Ausbildung 
an der Universität Urbino 
in Heilpflanzenkunde.

Anhand des Bildes einer 
Pappelknospe stellt uns die 
Autorin die Kraft der „grü-
nen Kräuterresilienz“ mit 
Wildkräutern und Heil-
pflanzen vor. Eine starke 
Wärmehülle aufbauen, die 
Kräuter-Reinigungskur, 
vitale Kost, Bewegung und 
Meditation bringen mehr 
Widerstandskraft in unser 
Leben. Die Kunst der Kräu-
terteezubereitung, Rezepte 
für Extrakte und äußerliche 
Anwendungen helfen uns 
in der Praxis, schwierige 
Zeiten zu meistern. Durch 
einen achtsamen Umgang 
mit uns selbst und die tägli-
che Verwendung von Kräu-
tern und Heilpflanzen öff-
nen wir uns für Gesun-
dungskräfte, für das Leben 
selbst.

Christine Lendt 
Schleswig-Holstein  
ganz nah 
Den echten Norden  
entdecken… 
ca. 160 Seiten mit  
zahlreichen Abbildungen 
12,5 x 19,5 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0814-1 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 
Auslieferung März 2024 
 
Christine Lendt, gebürtige 
Flensburgerin, lebt als  
freie Journalistin und Buch-
autorin in Hamburg –  
nahe der Grenze zu Schles-
wig-Holstein. 

Wo können Spazierende 
auch bei Flut mehr als zwei 
Kilometer weit in die Nord-
see hinauslaufen? Welche 
traurige Geschichte verbirgt 
sich hinter einer Düne 
namens „Maleens Knoll“? 
Wer hat den Schlüssel zur 
Flensburger Spiegelgrotte 
und warum ist sie so rätsel-
haft? Schleswig-Holstein 
steckt voller Geheimnisse 
und Kuriositäten. Christine 
Lendt hat sie auf ihren vie-
len Ausflügen durch ihr 
Heimatland aufgespürt, 
besondere Menschen 
befragt und oftmals hinter 
vermeintlich Bekanntem 
noch Ungeahntes entdeckt. 
So kann jeder dieses Buch 
nach Belieben nutzen – als 
Reiseführer mit Tipps für 
Unternehmungen, als Lese-
buch für die „Reisen“ vom 
Sofa aus. 
 

Was finde ich an Meer und Strand 
184 Seiten mit 210 Abbildungen 
und 2 Karten 
978-3-8319-0848-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
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Über dieser Insel schwebt ein seltsames Etwas Ein Kleinod an der Elbe

Michael Zapf 
Blankenese 
Ein Kleingebirg aus bunten Muscheln  
128 Seiten mit 75 Abbildungen  
21 x 19 cm  
Hardcover 
978-3-8319-0853-0  
€ 19,95 [D] / € 20,60 [A] 
 
Bereits erschienen 
 
Michael Zapf fotografiert seit  
40 Jahre seine Heimatstadt Hamburg. 
Der freischaffende Fotojournalist 
arbeitet seitdem für Verlage, für  
Presseabteilungen Hamburger  
Unternehmen, Institutionen und  
Stiftungen. Zapf realisierte sehr viele 
Buchprojekte meist zu Hamburger 
Themen. 
Im Ellert & Richter Verlag erschienen 
u. a. „Das Hamburger Rathaus“, 
„Hamburg fließt ... Alle Flüsse,  
Quellen und munteren Bäche“,  
„Die Bille. Was sonst?“, „Die Bille – 
Hamburgs unbekannte Schöne“ sowie 
„Magische Orte, versunkene Welten. 
Burgen und Schlösser in und um 
Hamburg“.

Hans Jessel 
Sylt 
Zauber der Landschaft 
128 Seiten mit zahlreichen  
Abbildungen  
21 x 19 cm  
Hardcover 
978-3-8319-0856-1 
€ 19,95 [D] / € 20,60 [A] 
 
Auslieferung März 2024 
 
Hans Jessel, 1956 geboren und bis 
heute wohnhaft auf Sylt, ist Diplom-
Geograf und kenntnisreicher  
Liebhaber seiner Heimatinsel. Noch 
zu Studienzeiten machte er seine  
Passion zum Beruf. Mehr als 25 Bild-
bände (die meisten davon im Ellert & 
Richter Verlag, zuletzt der große  
Bildband „SYLT“, 2022) und über  
einhundert Kalender legen Zeugnis 
ab vom unermüdlichen Antrieb,  
den Zauber der Sylter Landschaft in 
außergewöhnlichen Fotografien zu 
verewigen.

Berühmte Hamburger Dichter und Schriftsteller sehen Blankenese: Ein Ort,  
an dem sich die Häuschen wie bunte Muscheln an den Elbhang schmiegen, 
gesäumt von puppenhaften Gärten und verbunden durch labyrinthartige  
Gassen. So beschreibt Hans Leip sein Blankenese. Auf der anderen Seite:  
Wolfgang Borcherts Hymne an die Elbe, ein grauer, aber auch lebendiger Fluss, 
der Sehnsucht weckt. Michael Zapf hat Blankenese mit seinen Augen erkundet: 
das Treppenviertel mit etwa 5 000 Stufen, die Fachwerkhäuser und Villen,  
die Gärten und Parks, die Leuchttürme und der Blick über die Elbe ins Alte 
Land. Seine Fotografien ergänzen und bereichern literarische Texte und 
Gedichte, die von Blankeneses Geschichte als Fischerort und Hafen erzählen 
und auch die Besonderheiten dieses Kleinods an der Elbe hervorheben.

„Es gibt für mich nichts Schöneres, als unberührt erscheinende Landschaften 
zu erkunden. Ein früher Spaziergang am frisch von der Ebbe freigelegten 
Strand, eine Expedition durch die vom Wind getriebene Dünenwelt oder eine 
Wanderung an den Ufern des Wattenmeeres:  Das ist gefühlter Balsam für  
die Seele, denn diese Unberührtheit, ja - sie berührt zutiefst.“ (Hans Jessel) Das 
gilt ganz besonders für Sylt, seine Landschaft, wo fast immer der Blick auf  
das so zeitlose Meer möglich ist. Begeisternd ist die enorme Dynamik der Insel 
im Wechsel der Jahreszeiten. Erhabenheit und Stille scheinen sich gelegentlich 
zu verbünden – der Fotograf Hans Jessel verewigt diese Momente. Texte und 
Gedichte berühmter Schriftsteller vertiefen den Zauber der Insel. Für Freunde 
von Sylt, und für diejenigen, die es sicher noch werden.

SYLT 
312 Seiten mit 225 Abbildungen 
978-3-8319-0831-8 
€ 50,00 [D]/€ 51,40 [A] 
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Eine der berühmtesten Straßen der Welt

Katrin Schmersahl 
Die Elbchaussee  
Die Geschichte der Familien,  
Landhäuser und Parks 
336 Seiten mit zahlreichen  
Abbildungen 
15 x 20,5 cm 
Hardcover 
978-3-8319-0782-3 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A] 
 
Auslieferung März 2024 
 
Katrin Schmersahl, geb. 1964 in 
Hamburg, ist promovierte Historike-
rin und begeisterte „Elbläuferin“.  
Sie arbeitet freiberuflich als Autorin, 
Fotografin und Dozentin. Informatio-
nen unter www.elbblicke.de 

Die Landhäuser und Parks, die sich einst vermögende Kaufmannsfamilien  
entlang der Elbchaussee anlegen ließen, haben bis heute nichts von ihrer Faszi-
nation verloren. Die Geschichte bekannter hanseatischer Kaufmannsdynastien 
und ihrer Parkanlagen verbindet auf einzigartige Weise die Kulturgeschichte 
der Gärten mit der Geschichte der Stadt Hamburg. 
Katrin Schmersahl interpretiert die Gestaltung der Parkanlagen vor dem  
Hintergrund der jeweiligen kulturellen und politischen Zusammenhänge. 
Zahlreiche historische Abbildungen und neue Fotografien der Autorin zeigen 
die Schönheit dieser Kulturlandschaft.

1313

Der östlichste Vorort Londons oder das Venedig des Nordens

Oskar Piegsa 
Schönes Hamburg /  
Beautiful Hamburg 
zweisprachig: deutsch / englisch 
ca. 112 Seiten mit zahlreichen  
Abbildungen 
24 x 32 cm 
Hardcover 
978-3-8319-0855-4 
€ 19,95 [D] / € 20,60 [A] 
 
Auslieferung Mai 2024 
 
Oskar Piegsa, geboren 1984 in  
Goslar, wollte nie nach Hamburg  
ziehen. Allein das Wetter! Nun ist er 
bald sein halbes Leben hier, arbeitet 
als Redakteur bei der ZEIT im  
„Hamburg“-Ressort und kann sich 
kaum vorstellen, je wieder weg- 
zugehen. Die Stadt wurde eine Liebe 
auf den zweiten Blick: weniger 
rauschhaft, dafür vielleicht etwas  
besser begründet. 

Hamburg ist voller Überraschungen. Keine andere deutsche Stadt ist in unserer 
Vorstellung so eng mit dem Meer verbunden. Kaum eine andere Stadt steht so 
sehr für Handel und Geschäftigkeit. Doch nicht die Börse oder ein Marktplatz 
bilden das Herz der City, sondern die Alster, ein Ort der Erholung, des Sonnen-
badens und Segelns. Hamburg ist eine Stadt, die sich nicht entscheiden kann, 
ob sie lieber der östlichste Vorort Londons sein will oder das Venedig des Nor-
dens. Am liebsten beides und noch dazu unvergleichlich und überhaupt die 
schönste Stadt der Welt. Denn wenn auch Vernünftigkeit und Understatement 
als Hamburgische Tugenden gelten, so ist die Leidenschaft für die Heimatstadt 
maßlos. In Wort und Bild führt das Buch durch die Vorzeige- und Hinguck-
Stätten sowie die Wahrzeichen Hamburgs. Es zeigt in deutscher und englischer 
Sprache die schönen und die überraschenden Seiten dieser Metropole. Für 
Menschen, die längst Hamburg-Fans sind. Und mehr noch für alle, die nie ahn-
ten, dass sie es werden würden.
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Die Wendland-Krimis

1515

Ein spannendes Verwirrspiel mit überraschender Auflösung

Rolf Dieckmann 
Zirkusblut 
Erik Corvins fünfter Fall 
Der Wendland-Krimi 
ca. 272 Seiten 
12,5 x 19,5 cm 
Broschur 
978-3-8319-0857-8 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 
 
Auslieferung März 2024 
 
Rolf Dieckmann, freier Journalist 
und Autor, hat viele Jahre für  
Zeitungen und Magazine gearbeitet. 
Die längste Zeit für den stern. Sein 
erzählerisches Debut lieferte er  
mit zwei Romanen aus der Toskana 
um den charismatischen Spiele- 
erfinder Robert Darling. Bei Ellert & 
Richter sind seine Krimis „Es sind 
Wölfe im Wald“, „Kalthaus“, „Die 
Frau aus dem Moor“ und „Gespens-
ter“ lieferbar. 
Er wohnt im Wendland, wo sein  
altes Bauernhaus im Laufe der Zeit 
immer mehr zum Lebensmittelpunkt 
geworden ist.

Als das Paar, das den alten Hof gekauft hat, auch noch einen Teich anlegen will, 
macht es eine grausige Entdeckung. Um ihr Projekt aber nicht zu  
gefährden, lassen sie den Fund einfach verschwinden. Eine falsche Entschei-
dung, wie sich bald herausstellt. In ihrer Not bitten sie Erik Corvin, den  
Ex-Polizisten aus Hamburg, der sich im Wendland zur Ruhe gesetzt hat, um 
Hilfe. Doch der ist nur mäßig interessiert, hat er sich doch selbst in eine  
heikle Situation gebracht. Weil er sich mit einem Zirkus, der auf seiner Wiese 
die Zelte aufschlagen durfte, einen Kindertraum erfüllt hat. Doch schnell wur-
de aus einem Traum ein Albtraum. Weil hinter den Masken der so liebenswer-
ten Zirkusleute ziemlich dunkle Seiten zum Vorschein kommen. Und dann ist 
da noch diese geheimnisvolle Frau, die wie ein Schatten aus Corvins Vergan-
genheit auftaucht und ihn in einen kriminellen Sumpf hineinzieht …  
Auch Corvins fünfter Fall ereignet sich im Wendland mit seiner geheimnisvol-
len Landschaft, den ungewöhnlichen Dörfern und mit Typen, wie man sie nur 
zwischen Lüchow und Dannenberg trifft.

Es sind Wölfe im Wald 
272 Seiten 
978-3-8319-0740-3 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 
 
Ein Bogenschütze jagt in 
den tiefen Wäldern des 
Wendlands. Doch nicht auf 
Wild hat er es abgesehen, 
sondern auf Männer mit 
einem dunklen Geheimnis, 
die qualvoll durch seinen 
Pfeil verenden. Kriminal-
oberkommissar Erik Cor-
vin, der sich von Hamburg 
in seine alte Heimat nach 
Dannenberg versetzen ließ, 
steht vor einem Rätsel, 
denn zunächst ist ein 
Zusammenhang zwischen 
den Opfern nicht zu erken-
nen. Gleichzeitig beunruhi-
gen Attacken des wieder 
heimisch gewordenen Wol-
fes den sonst so beschauli-
chen Landstrich. Durch sei-
ne Recherchen kommt Cor-
vin den Zusammenhängen 
nicht nur auf die Spur, sie 
verändern auch sein ganzes 
Leben. Die Lösung dieses 
mysteriösen Falls findet er 
überraschend auf einer 
Insel weit im Süden  ...  
 

Kalthaus 
248 Seiten 
978-3-8319-0751-9 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 
 
Eigentlich will Erik Corvin 
nichts mehr mit Ermittlun-
gen zu tun haben, nachdem 
er den Beruf des Polizisten 
endgültig an den Nagel 
gehängt hat. Aber das spur-
lose Verschwinden einer 
jungen Frau aus adeligem 
Haus und die traurigen 
Augen ihrer Freundin rei-
zen die Sinne des Spürhun-
des. Außerdem muss er in 
eigener Sache ermitteln, 
denn woher stammt der 
Plastiksack voller Geld-
scheine, den jemand auf sei-
nem Hof versteckt hat? Und 
welches Geheimnis hütet 
die gepiercte Schönheit mit 
der widerborstigen Punker-
frisur, die sich in einem sei-
ner schwachen Momente 
bei ihm einquartiert hat? 
Bis Corvin die Zusammen-
hänge erkennt, steckt er 
bereits mittendrin und 
steht einigen Leuten erheb-
lich im Wege.  
 

Die Frau aus dem Moor 
Der Wendland-Krimi 
248 Seiten 
978-3-8319-0800-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 
 
In den letzten Minuten sei-
nes Lebens gesteht ein 
Mann seiner Frau einen 
Mord. Doch er stirbt, ohne 
weitere Einzelheiten zu 
nennen. 
In ihrem Entsetzen sucht 
die Witwe Hilfe bei Erik 
Corvin, der sich auf einen 
Resthof im Wendland 
zurückgezogen hat und mit 
Verbrechen nichts mehr zu 
tun haben will. Die Ver-
zweiflung der attraktiven 
Rothaarigen stimmt ihn 
um. Zur gleichen Zeit gerät 
auch noch einer seiner bes-
ten Freunde unter Mord-
verdacht und die Begeg-
nung mit einer Frau, die zu 
einem Bordellbetrieb mit-
ten im Wald gehört, macht 
alles komplizierter. 
 

Gespenster 
Der Wendland-Krimi 
280 Seiten 
978-3-8319-0834-9 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 
 
Eigentlich will der Ham-
burger Expolizist und 
Hobbylandwirt Erik Corvin 
nur herausfinden, wohin 
seine Hühner verschwin-
den. Darum stellt er eine 
Wildkamera auf. Doch es 
kommt mal wieder völlig 
anders, denn die Kamera 
zeichnet auch ein Gesche-
hen auf, das Corvin sich 
zunächst nicht erklären 
kann. Dann ist da noch die-
se Frau, die glaubt, ein Mör-
der verfolge sie. Und deren 
Mann behauptet, sie sähe 
nur Gespenster. In einem 
alten Bauernhaus spukt es, 
ein geheimnisvoller Eng-
länder ist auf der Suche 
nach einem verschwunde-
nen Landsmann und ein 
Erpresser droht, die Kultu-
relle Landpartie in die Luft 
zu sprengen. Wieder einmal 
überschlagen sich die Ereig-
nisse und Corvin merkt 
langsam, welche Zusam-
menhänge da bestehen.
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Martin Wein 
So schön ist Bonn/ Beautiful Bonn  
deutsch / englisch 
96 Seiten mit 73 Abbildungen  
25 x 23 cm 
Hardcover  
ISBN 978-3-8319-0677-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A] 
 
Es wird Zeit, die ehemalige Bundes-
hauptstadt Bonn neu zu entdecken. 
Kleinstadtcharme und Metropolen-
Kultur, weltweite Nachhaltigkeit und 
rheinisches Brauchtum, Wirtschafts-
kraft und Freizeitwert, zentrale Lage 
und entspannende Ruhe bilden das 
Gefüge für eine ganz besondere Stadt. 
Dieses Buch zeigt die vielen Facetten 
Bonns – von Beuel bis Bad Godesberg, 
vom Kottenforst bis nach Oberkassel. 
Erfahren Sie Überraschendes aus 2000 
Jahren Geschichte, von Wirtschaft und 
Kultur, Menschen und Möglichkeiten. 
Das Buch ist deutsch/englisch 
gedruckt. Damit eignet es sich auch 
gut für internationale Gäste oder als 
Geschenk für Auslandsbesuche. 

Klein Erna 
Ganz dumme Hamburger 
Geschichten 
Nacherzählt und gezeichnet von 
Vera Möller 
128 Seiten mit 108 Abbildungen 
11 x 19 cm 
Englische Broschur 
ISBN 978-3-8319-0591-1 
€ 12,00 [D] / € 12,40 [A] 
 
Wer kennt sie nicht, die Hamburger 
Göre Klein Erna? Die Geschichten und 
Witze um das Mädchen werden seit 
Jahrzehnten von Generation zu Gene-
ration weitergegeben. Die Klein Erna-
Bücher haben in den letzten fünfzig 
Jahren eine millionenfache Verbrei-
tung gefunden, auch über die Gren-
zen der Hansestadt hinaus, und sind 
bis heute beliebt. Nun sind die „dum-
men“ Hamburger Geschichten in 
einer Neuausgabe verfügbar. 
„Missingsch“ – das ist Hamburger 
Volksmund pur. Lokalkolorit zum 
Lesen – oder zum Hören, wenn Ihnen 
ein waschechter Hamburger die 
Geschichten von Klein Erna vorliest.  
Vera Möller hat die Geschichten nicht 
erfunden, sie hat sie gesammelt, nach-
erzählt und liebevoll illustriert. Viel 
Vergnügen! 

Sebastian Knauer 
Tödliche Kantaten 
192 Seiten 
12,5 x 19,5 cm 
Broschur 
ISBN 978-3-8319-0429-7 
€ 12,- [D] / € 12,40 [A] 
 
Ein geheimnisvoller Fund unter 
Johann Sebastian Bachs Grabplatte in 
der Leipziger Thomaskirche und der 
Besuch eines fast schon vergessenen 
Bekannten bringen den Hamburger 
Detektiv Pit Koch auf die Spur ver-
schollener Originalwerke des großen 
Barock-Komponisten. Sie führt ihn ins 
heutige London und an die Westküste 
der Vereinigten Staaten – nach Los 
Angeles – sowie ins Hamburg des frü-
hen 18. Jahrhunderts, wo sich das 
Orgelgenie aus Thüringen seinerzeit 
so auffällig oft blicken ließ … 
Korrupte Kunsthändler, manische 
Sammler, Musiker in Lebensgefahr: 
Dieser Krimi über die Macht der 
Musik schlägt den Leser ab der ersten 
Seite in den Bann. Sebastian Knauer 
bietet ein actionreiches Abenteuer, das 
bis hin zum Superschurken alles bie-
tet, was ein kriminelles Lesevergnü-
gen braucht. Am Schluss stehen die 
Buchstaben B.A.C.H. und geben ein 
neues Rätsel auf. 
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Christopher Spatz 
Nur der Himmel blieb derselbe 
Ostpreußens Hungerkinder  
erzählen vom Überleben 
344 Seiten 
13,5 x 21 cm 
Klappenbroschur 
ISBN 978-3-8319-0664-2 
€ 19,95 [D] / € 20,60 [A] 
 
Eine der größten humanitären Kata-
strophen nach dem Ende des Zweiten 
Weltkriegs spielte sich von 1945 bis 
1948 im nördlichen Ostpreußen, in 
Königsberg und der weiteren Umge-
bung ab. Über 100 000 Menschen star-
ben an Seuchen und Unterernährung. 
Die Übriggebliebenen waren oft Kin-
der. Ohne Eltern, ohne Familie, ohne 
ein Zuhause waren sie ganz auf sich 
gestellt. Manche landeten in sowjeti-
schen Heimen, andere flohen auf eige-
ne Faust nach Litauen, um ihr Leben 
zu retten.  
Von der Tragödie dieser Kinder nahm 
die Welt jahrzehntelang nahezu keine 
Notiz. Erst in den 1990er-Jahren wur-
de die Öffentlichkeit auf ihre Schick-
sale aufmerksam. Damit begann ein 
neuerlicher Kampf um die ideelle – 
und politische – Anerkennung ihres 
unerhörten Leids.  

Gunter Nitsch 
Eine lange Flucht aus Ostpreußen 
Mit einem Vorwort von  
Arno Surminski 
384 Seiten 
13,5 x 21,0 cm 
Broschur 
ISBN 978-3-8319-0523-2 
€ 18,00 [D] / € 18,50 [A] 
 
Gunter Nitsch erzählt die Geschichte 
seiner Familie, die im Februar 1945 
über das zugefrorene Frische Haff vor 
der Roten Armee flieht. Doch anstatt 
in den Westen zu gelangen, fällt sie in 
Palmnicken an der Ostsee den Russen 
in die Hände. Bis dahin verbrachte 
Gunter Nitsch, damals sieben Jahre 
alt, eine unbeschwerte Kindheit auf 
dem Bauernhof seines Großvaters in 
Langendorf im Herzen Ost preußens. 
Dann aber bricht eine Hölle von 
Gewalt, Chaos und Hunger los. 
Der Ostpreußen-Experte Arno Sur-
minski hat das Vorwort zum Buch ver-
fasst. Die Erzählungen Gunter 
Nitschs haben ihn zu seinem Roman 
„Winter Fünfundvierzig oder Die 
Frauen von Palmnicken“ inspiriert. 

Arno Surminski 
Das alte Ostpreußen 
360 Seiten mit 400 Abbildungen 
Format 21 x 26 cm 
Hardcover 
ISBN 978-3-8319-0524-9 
€ 29,95 [D] / € 30,80 [A] 
 
Es geschieht nicht alle Tage, dass ver-
loren geglaubte Bilder plötzlich auf-
tauchen und eine vergangene Welt 
mit ihren Denkmälern, Städten, Kir-
chen, Landschaften und Menschen 
zeigen. Dieses „Wunder“ ist der frühe-
ren Provinz Ostpreußen widerfahren. 
Die Fotos, entstanden Ende des 19. 
und zu Beginn des 20. Jahrhunderts, 
vermitteln dem Betrachter einen Ein-
druck von Königsberg zur Kaiserzeit, 
von bekannten Städten wie Memel, 
Tilsit oder Rastenburg. Sie zeigen das 
oftmals harte Landleben, das Markt-
treiben in den Städten und beeindru-
ckende technische Bauwerke wie Brü-
cken und Mühlen. 
Da die Fotografen häufig auch Perso-
nen, vor allem Kinder – den „Reich-
tum Ostpreußens“ – aufgenommen 
haben, ist ein authentisches Bild des 
damaligen Lebens entstanden. Mit 
den erklärenden Texten des Autors 
Arno Surminski erwacht so eine ver-
gangene, aber nicht vergessene Zeit. 
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Carl-Heinz Dirks 
Geschichte Ostfrieslands 
Von der Freiheit der Friesen bis zu 
Deutschlands witzigstem Otto 
192 Seiten mit 145 Abbildungen 
Format 17 x 24 cm 
Hardcover  
ISBN 978-3-8319-0808-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A] 
 
Ostfriesische Geschichte? Auf den ers-
ten Blick ist das Land bloß flach, das 
Wattenmeer grau, die Menschen 
schweigsam. Aber schon auf den zwei-
ten Blick sieht alles ziemlich anders 
aus: Natürlich, Kaiser Karl der Große 
hat auch Friesland seinem Reich ein-
verleibt – aber die Ostfriesen konnten 
eine Reihe von Sonderrechten 
behaupten, voller Sturheit, und im 
Wissen, dass der Kaiser schön weit 
weg war, ihr Land unwegsam, von 
Mooren umgeben, ja, fast eine Insel 
und am Rande der bewohnten Welt. 
Die gewaltigste Leistung der Friesen 
war in doppelter Hinsicht der Deich-
bau: Aus den bis dahin immer wieder 
überfluteten Gebieten wurde frucht-
bares Marschland – bedeutsamer aber 
war, dass durch den Deichbau die 
„Friesische Freiheit“ entstand: Adel 
und Unfreiheit verschwanden. Ein 
Sonderfall in Europa. 
 
 

Thomas Schumacher 
365 Tipps für einen schönen Tag  
in Ostfriesland 
256 Seiten mit 162 Abbildungen 
11 x 19 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0720-5  
€ 12,00 [D]/€ 12,60 [A] 
 
Selbst ausgewiesene Ostfriesland-Ken-
ner werden in diesem Buch Neues ent-
decken. Wir haben für Sie – ohne 
Anspruch auf Vollständigkeit – 365 
Tipps für einen schönen Tag in Ost-
friesland ausgewählt – also einen für 
jeden Tag des Jahres.  
Ein Buch für all jene, die Ostfriesland 
gut zu kennen glauben, aber immer 
wieder von Neuem überrascht sind. 
Und für die, die neugierig auf Ost-
friesland und seine geheimen, aber 
auch bekannten Orte sind und die es 
genießen, diese schöne Region aus 
allen Blickwinkeln zu erobern. 

Astrid Leila Bust 
Bjørn Thorsten Leimbach 
Tantra 
Das Liebes- und Beziehungstrai-
ning für Singles und Paare 
208 Seiten 
14 x 22 cm 
Klappenbroschur 
ISBN 978-3-8319-0377-1 
€ 16,95 [D] / € 17,50 [A] 
 
Dieser Tantralehrgang ist auf die Ent-
wicklung der eigenen Liebes- und 
Beziehungsfähigkeit ausgerichtet. Als 
Voraussetzung für ein erfülltes Leben 
und eine glückliche Partnerschaft 
zeigt Tantra Mittel, sich selbst und 
dadurch auch dem Liebespartner 
wirklich nahe zu kommen. In mehr 
als zwanzig Übungen lernen Sie, JA zu 
sich selbst zu sagen, die eigene Sinn-
lichkeit zu entfalten und entdecken 
neue Formen gemeinsamer Intimität. 
Obwohl Tantra ein Weg der Erfah-
rung und Praxis ist – kein Glaubens-
system, und schon gar keine exotische 
Variante des Liebeslebens –, lässt es 
sich nicht einfach an ein paar Stellen 
in das bisherige Leben eingliedern. 
Vielmehr geht es um eine Sichtweise, 
die das eigene Leben tief verändert 
und mit mehr Liebe und Bewusstheit 
erfüllt. Alle Übungen eignen sich auch 
für Singles. 
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Hans-Dieter Reinke / Daniel Hugenbusch 
255 Tipps für einen schönen Tag 
von Grömitz bis Lübeck  
208 Seiten mit 128 Abbildungen  
und zwei Karten 
11 x 19 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0796-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
Selbst ausgewiesene Kenner der Regi-
on von Grömitz über Neustadt, 
Sierksdorf, Scharbeutz, Timmendor-
fer Strand, Niendorf und Travemünde 
bis Lübeck und darüber hinaus wer-
den in diesem Buch viel Neues entde-
cken. Wir haben für Sie – ohne 
Anspruch auf Vollständigkeit –  
255 Tipps für einen schönen Tag in 
dieser Urlaubsregion ausgewählt. Ein 
Buch für all jene, die neugierig auf 
diese wunderschöne Landschaft, ihre 
geheimen, aber auch bekannten Orte 
sind. Und die es genießen, dieses Küs-
ten-Feriengebiet aus allen Blickwin-
keln zu erobern. 

Hans-Dieter Reinke / David Hugenbusch 
300 Tipps für einen schönen Tag 
von Flensburg bis Kiel 
238 Seiten mit 162 Abbildungen 
11 x 19 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319-0743-4  
€ 12,- [D]/€ 12,40 [A] 
 
Dieses Buch führt durch die Region 
des nordöstlichen Schleswig-Holsteins 
und gibt Anregungen für entspannte 
und erlebnisreiche Stunden. Weiße 
Strände, Steiluferwege sowie der weite 
Blick über die blaue Ostsee und das 
reizvolle Binnenland machen diese 
Landschaft zu einem idealen Erho-
lungs- und Reisegebiet. 
Hinzu kommen die traditionsreichen 
Handels- und Hafenstädte wie Flens-
burg und Kiel sowie Schleswig, 
Eckernförde und Kappeln. Das Buch 
gibt zahlreiche Hinweise zu den wich-
tigen, aber auch zu weniger bekannten 
Attraktionen in diesem Gebiet. 

Schleswig-Holsteinischer  
Zeitungsverlag sh:z  
1001 Tipps für einen schönen Tag 
in Schleswig-Holstein 
294 Seiten mit 322 Abbildungen 
11 x 19 cm 
Klappenbroschur 
978-3-8319- 0749-6 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 
 
Die Mitarbeiter der Lokalredaktionen 
des Schleswig-Holsteinischen Zei-
tungsverlages (sh:z) sowie des A. Beig-
Verlags haben ihre Heimat unter die 
Lupe genommen und verraten ihre 
persönlichen Highlights inklusive 
Geheimtipps im Land zwischen den 
Meeren. Wer sich schon immer einmal 
vorgenommen hat, Schleswig-Hol-
stein neu zu entdecken, hat nun den 
optimalen Reiseführer zur Hand. 
Egal, ob Sie Wasserratte oder Land-
gänger sind, Kultur- oder Sportliebha-
ber, Müßiggänger oder Flaneur – für 
jeden ist der passende Ausflugsort 
dabei. In diesem Buch erwarten Sie 
viele Ideen und Anregungen zum 
Aktiv-sein und Genießen im Land der 
Horizonte, auf den Inseln, an der 
Nord- und Ostsee und vom Hambur-
ger Stadtrand bis an die dänische 
Grenze. 
Entdecken Sie Schleswig-Holsteins 
schönste Seiten! 
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Nur noch als E-Book erhältlich

Frank Jung 
1864 - Der Krieg um Schleswig- 
Holstein  
978-3-8319-1016-8  
€ 7,99 
 
Bjørn Thorsten Leimbach 
Internet-Porno - Die neue Sexsucht  
978-3-8319-1025-0  
€ 14,99 
 
Hugo Lobeck 
Drogen, Sex und Drachentöter  
978-3-8319-1005-2  
€ 7,49 
 
Katrin McClean 
Das Kind in der Speicherstadt  
978-3-8319-1006-9  
€ 7,49 
 
Carmen Maria Poller 
Gesundes Selbstbewusstsein  
Stresskiller Nr. 1  
978-3-8319-1034-2  
€ 12,99 
 
Cay Rademacher 
Jesus und seine Welt  
978-3-8319-1003-8  
€ 8,49 
 
Martin Schemm 
Der Goldschatz der Elbberge  
978-3-8319-1017-5  
€ 12,99 
 
Schleswig-Holsteinischer Zeitungs-
verlag (Hrsg.) 
So spricht Schleswig-Holstein 
978-3-8319-1015-1  
€ 7,99   

Hermann Schreiber 
Stille Winkel auf Sylt  
978-3-8319-1011-3  
€ 9,49 
 
Schweriner Volkszeitung (Hrsg.) 
So spricht Mecklenburg-Vorpommern  
978-3-8319-1014-4  
€ 7,99 
 
Irene Stratenwerth 
Entführung am Fischmarkt  
978-3-8319-1008-3  
€ 7,49 
 
Elke Vesper 
Mörderische Familie  
978-3-8319-1047-2  
€ 11,99 
 
Martin Wilhelmi  
Fernsehfieber  
978-3-8319-1007-6  
€ 7,49 
 

Gerd Arentewicz 
Mobbing         
978-3-8319-1010-6  
€ 12,99 
 
Alexandra Bischoff 
Ich wünsche mir Gelassenheit  
978-3-8319-1033-5 
€ 9,99 
 
Uwe Böschenmeyer 
Neu beginnen! Aber wie? 
Konkrete Wege zu einem anderen 
Leben  
978-3-8319-1053-3 
€ 12,99 
 
Katja von Eysmondt 
„Du, Schatz...“  
978-3-8319-1012-0  
€ 12,99 
 
Gunter Gerlach 
Liebe und Tod in Hamburg  
978-3-8319-1004-5  
€ 7,49 
 
Gunter Gerlach 
Tod in Hamburg  
978-3-8319-1002-1  
€ 7,49 
 
Diana Hochgräfe 
Entdecke dich selbst und finde dein 
Glück 
Das kleine Buch für mehr Lebens-
freude  
978-3-8319-1049-6 
€ 7,99 
 
Robert Jakob 
101 ganz legale Börsentipps und  
-tricks  
978-3-8319-1032-8  
€ 14,99 
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Ratgeber

Doch! Erziehen kann leicht sein 
Hilfreiche Geschichten und 
Tipps aus der Familie einer 
Elterntrainerin 
Uta Allgaier 
240 Seiten 
978-3-8319-0619-2 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Begeisterung fürs Leben 
Die Kraft deiner Gedanken 
Uwe Böschemeyer 
160 Seiten 
978-3-8319-0529-4 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Das Leben meint mich 
Meditationen für den neuen 
Tag 
Ein Jahrbuch 
Uwe Böschemeyer 
400 Seiten 
978-3-8319-0016-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Neu beginnen! Aber wie? 
Konkrete Wege zu einem  
anderen Leben 
Uwe Böschemeyer 
180 Seiten 
978-3-8319-1053-3 
€ 12,99 [D]/€ 13,40 [A]

Das heitere Enneagramm 
Eine verständliche und humor-
volle Typenlehre 
Uwe Böschemeyer 
144 Seiten mit 9 Abbildungen 
978-3-8319-0544-7 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

22

Ratgeber

Die Heilkraft der Bewegung  
Gesund und aktiv durchs 
Leben 
Klaus-Michael Braumann 
200 Seiten 
978-3-8319-0617-8 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Wie bleibe ich fit 
Einfache Übungen für den  
Alltag 
Klaus-Michael Braumann/ 
Jan Schröder 
160 Seiten mit 80 Abbildungen 
978-3-8319-0618-5 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Weiblichkeit leben 
Die Hinwendung zum  
Femininen 
Astrid Leila Bust 
296 Seiten 
978-3-8319-0445-7 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Springen Sie über Ihren  
Schatten!  
Glück ist keine Glückssache 
Bust/Leimbach 
224 Seiten 
978-3-8319-0439-6 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Zueinander finden 
Wege zu einer befreiten  
Partnerschaft 
Bust/Leimbach 
176 Seiten 
978-3-8319-0700-7 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Tantra 
Das Liebes- und Beziehungs-
training für Singles und Paare 
Bust/Leimbach 
208 Seiten 
978-3-8319-0377-1 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Schuld sind immer die  
anderen! Die Nachwehen des 
Feminismus: frustrierte Frauen 
und schweigende Männer 
Astrid von Friesen 
160 Seiten 
978-3-8319-0256-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Auch als  

E-Book

3.  

Auflage

9.  

Auflage
2.  

Auflage
5.  

Auflage

Auch als  

E-Book
Auch als  

E-Book

Auch als  

E-Book

Auch als  

E-Book

8.  

Auflage

3.  

Auflage

4.  

Auflage

7.  

Auflage

2.  

Auflage

Wie Kinder stark werden und 
Eltern entspannt bleiben 
Der Erziehungs-Kompass 
Uta Allgaier 
224 Seiten 
978-3-8319-0777-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

 Wer ist  eigentlich  dran mit  Katzenklo

Bekannt vom Blog

d Katze_Layo

Leben ohne Dich – nur wie? 
Hilfe zur Selbsthilfe bei Verlust 
und Trauer 
Heidi Anicic 
144 Seiten 
978-3-8319-0795-3 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Auch als  

E-Book

2.  

Auflage

Männlichkeit leben 
Die Stärkung des Maskulinen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
320 Seiten 
978-3-8319-0285-9 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Auch als  

E-Book

14.  

Auflage

Tabu Abtreibung  
Was Frauen fühlen und warum 
sie schweigen 
Renate Günther-Greene 
176 Seiten 
978-3-8319-0604-8 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Auch als  

E-Book

Abenteuer männlicher  
VerFührung. Frauen wählen 
und erobern. Die Partnerin  
lieben und führen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
296 Seiten 
978-3-8319-0483-9 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Männlichkeit genießen! 
Die Freude am Maskulinen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
288 Seiten 
978-3-8319-0638-3 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Auch als  

E-Book

3.  

Auflage
6.  

Auflage

Die RÄUM DICH FREI Methode 
Das Original Aufräumhand- 
(lungs)buch. Einfach und 
schnell. Schritt für Schritt.  
Mit Audiotool 
Daniela Gisin/Axel Krumsick 
224 Seiten mit 110 Abbildungen 
978-3-8319-0748-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Auch als  

E-Book

Bevaterung 
Warum Kinder den Vater  
brauchen 
Bjørn Thorsten Leimbach 
240 Seiten  
978-3-8319-0676-5 
€ 19,50 [D]/€ 20,10 [A]

Rituale in der Trauer 
Pauls/Sanneck/Wiese 
144 Seiten 
978-3-8319-0531-7 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Woher kommt die Kraft zur 
Veränderung? 
Neue Wege zur Persönlich-
keitsentwicklung 
Stephan Peeck 
312 Seiten 
978-3-8319-0222-4 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Auch als  

E-Book

3.  

Auflage
4.  

Auflage

So geht Klimaschutz 
50 Tipps: Wie Sie einsteigen, 
mitmachen und helfen können 
Gerd Pfitzenmaier 
224 Seiten 
978-3-8319-0799-1 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage

Dein Rückenretter bist du selbst 
Die besten Eigenübungen und 
ärztlichen Strategien gegen  
akute Rückenschmerzen 
Dr. med. Matthias Soyka 
180 Seiten 
978-3-8319-0738-0 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Nur noch 

als E-Book 

erhältlich
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Als die Stadt brannte 
Erzählungen gegen den Krieg 
Arno Surminski 
144 Seiten  
978-3-8319-0851-6 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Als der Krieg zu Ende ging 
Erzählungen 
Arno Surminski 
208 Seiten 
978-3-8319-0736-6 
Sonderausgabe 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Hamburger Liebe 
Roman 
Marina Scheske 
326 Seiten  
978-3-8319-0813-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A

Zwischen den Jahren 
Andrea Paluch 
160 Seiten 
978-3-8319-0765-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Belletristik / Satire
4.  

Auflage

Wer nimmt Oma? 
Hans Scheibner 
200 Seiten 
978-3-8319-0754-0 
Sonderausgabe 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als  

E-Book

3.  

Auflage  

als Taschenbuch

Winter Fünfundvierzig oder 
Die Frauen von Palmnicken 
Arno Surminski 
336 Seiten  
978-3-8319-0421-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU 3.  

Auflage  

Das pralle Leben 
Alltagsgedichte 
Amelie Fechner 
80 Seiten 
978-3-8319-0574-4 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Die du bist 
Alltagsgedichte 
Amelie Fechner 
80 Seiten 
978-3-8319-0827-1 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

„Wie schön! – Wie schön!“ 
Fischland, Darß und Zingst 
literarisch 
Kristine von Soden (Hrsg.) 
240 Seiten mit Aquarellen des 
Malers Georg Hülsse (1914–1996) 
978-3-8319-0840-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Leben ohne Humor ist witzlos 
Thomas Frankenfeld 
192 Seiten 
978-3-8319-0768-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

3.  

Auflage
4.  

Auflage

Arsch auf Grundeis 
Redewendungen und wo sie 
herkommen 
Rolf Kiesendahl 
224 Seiten 
978-3-8319-0752-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

4.  

Auflage

Auch als  

E-Book

Licht und Schatten 
Alltags- und Anlassgedichte 
Amelie Fechner 
56 Seiten 
978-3-8319-0709-0 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

2.  

Auflage

„Nicht irgendwo und  
irgendwie zu sein, sondern  
nur hier …“ 
Hamburg literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
288 Seiten  
978-3-8319-0830-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

„An diesem erschütternden 
Meere habe ich tief gelebt“ 
Sylt literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
240 Seiten mit  
9 Aquarellen von Ingo Kühl 
978-3-8319-0806-6 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU

Gipfelgespräch 
Andrea Paluch 
160 Seiten 
978-3-8319-0773-1 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Eine lange Flucht aus  
Ostpreußen 
Gunter Nitsch 
384 Seiten 
978-3-8319-0523-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

6.  

Auflage
3.  

Auflage

Auch als  

E-Book

Klein Erna 
Ganz dumme Hamburger 
Geschichten. Nacherzählt und 
gezeichnet von Vera Möller 
128 Seiten mit 108 Abbildungen 
978-3-8319-0591-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Jan Himp und  
die kleine Brise 
Hans Leip 
320 Seiten 
978-3-8319-0568-3 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage
7.  

Auflage

24

Belletristik / Satire
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Krimis

Der Tod gibt keine Ruhe 
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
328 Seiten mit 49 Abbildungen 
978-3-8319-0735-9 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Sex and Crime 
Wahrheit ist der beste Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
184 Seiten  
978-3-8319-0756-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als 

E-Book

Auch als 

E-Book

Vermisst 
Die Wahrheit ist der beste  
Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
176 Seiten  
978-3-8319-0770-0 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Tod durch Schuss 
Die Wahrheit ist der beste  
Krimi 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
208 Seiten  
978-3-8319-0824-0 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

2.  

Auflage

2.  

Auflage

Auch als 

E-Book

Tote schweigen nicht  
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
256 Seiten mit 6 Abbildungen 
978-3-8319-0660-4 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Tote lügen nicht 
Faszinierende Fälle aus der 
Rechtsmedizin 
Ein Krimi-Sachbuch 
Klaus Püschel/Bettina Mittelacher 
288 Seiten mit 29 Abbildungen 
978-3-8319-0702-1 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

8.  

Auflage
4.  

Auflage

Auch als 

E-Book

Auch als 

E-Book

Tod beim Golf  
Kurioses und Mörderisches bei 
der schönsten Nebensache der 
Welt 
Klaus Püschel / Bettina Mittelacher 
192 Seiten  
978-3-8319-0771-7 
€ 14,00 [D]/€ 14,40[A]

2.  

Auflage

Toten-Puzzle 
Ein Thriller 
Bettina Mittelacher/Klaus Püschel 
328 Seiten 
978-3-8319-0785-4 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage
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Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Die rätselhafte Frau 
Carola Christiansen 
440 Seiten 
978-3-8319-0739-7 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A]

Es sind Wölfe im Wald 
Rolf Dieckmann 
272 Seiten 
978-3-8319-0740-3 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Kalthaus 
Rolf Dieckmann 
248 Seiten 
978-3-8319-0751-9 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Wahrheit 
Tote haben Recht(e) 
Klaus Püschel/Martin Erftenbeck/ 
Annette Marquardt 
296 Seiten 
978-3-8319-0750-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

3.  

Auflage

10. 

Auflage 2.  

Auflage

Auch als 

E-Book

Krimis

Der bleierne Sarg 
Ein Thriller 
Thomas Frankenfeld 
384 Seiten 
978-3-8319-0757-1 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als 

E-Book

Auch als 

E-Book

Die Frau aus dem Moor 
Der Wendland-Krimi 
Rolf Dieckmann 
248 Seiten  
978-3-8319-0800-4 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als 

E-Book

Der Methusalem-Code 
Thomas Frankenfeld 
352 Seiten  
978-3-8319-0801-1 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Auch als 

E-Book

Auch als 

E-Book

Dammbruch 
Ein Sturmflut-Thriller 
Robert Brack 
240 Seiten 
978-3-8319-0775-5 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

2.  

Auflage

Auch als 

E-Book

Blizzard 
Thriller 
Robert Brack  
284 Seiten  
978-3-8319-0802-8 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Akte B. 
Wenn die Möwen tiefer fliegen 
Polit-Thriller 
Manfred Ertel 
384 Seiten 
978-3-8319-0817-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Auch als 

E-Book

Auch als 

E-Book

Auch als 

E-Book

Gespenster 
Der Wendland-Krimi 
Rolf Dieckmann 
280 Seiten 
978-3-8319-0834-9 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

NEU

2. 

Auflage
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Architektur / Kunst / Musik

Georg Philipp Telemann  
Eckart Kleßmann 
104 Seiten mit 42 Abb. und CD 
978-3-8319-0611-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Johannes Brahms 
Matthias Kornemann 
184 Seiten mit 31 Abbildungen 
978-3-8319-0586-7 
Sonderausgabe 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Brahms-Phantasie op. XII  
„Einundvierzig Stiche,  
Radierungen und Steinzeich-
nungen zu Compositionen  
von Johannes Brahms  
Leipzig: Selbstverlag 1894“ 
Johannes- Brahms-Gesellschaft/ 
Dr. Jan Brachmann (Hrsg.) 
64 Seiten mit 32 Abbildungen 
978-3-8319-0689-5 
€ 98,00 [D]/€ 100,80 [A

Darf ich was vorsingen 
Eine autobiographische  
Zeitreise 
Sonderausgabe 
Inga Rumpf 
352Seiten mit 90 Abbildungen 
978-3-8319-0823-3 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

10.  

Auflage

2.  

Auflage
3.  

Auflage

Carl Philipp Emanuel Bach 
Dorothea Schröder 
112 Seiten mit 33 Abbildungen 
Broschur 
978-3-8319-0562-1 
Sonderausgabe 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

2.  

Auflage

Auf den Spuren von Caspar 
David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
Gottfried Sello 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0852-3 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Auf den Spuren von  
Johann Sebastian Bach 
Matthias Gretzschel 
208 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0832-5 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

NEUNEU

Fritz Schumacher 
Hartmut Frank 
352 Seiten mit 202 Abbildungen 
978-3-8319-0753-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]
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Architektur / Kunst / Musik

Beruf: Katze 
Terry deRoy Gruber 
160 Seiten 
978-3-8319-0476-1 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

77 Malerinnen aus fünf  
Jahrhunderten 
Astrid v. Friesen/Gottfried Sello 
328 Seiten mit 144 Abbildungen 
978-3-8319-0845-5 
Sonderausgabe 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A] 

Auf den Spuren von Paula 
Modersohn-Becker 
Toma Babovic/Anna Brenken 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0686-4 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Nordfriesland im Licht 
Auf Emil Noldes Spuren 
Günter Kunert u. a. 
112 Seiten 
978-3-8319-0345-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Philipp Otto Runge 
Uwe M. Schneede 
208 Seiten mit 66 Abbildungen 
978-3-8319-0424-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A]

Die Villen des Andrea Palladio 
Volker Plagemann 
496 Seiten  
978-3-8319-0462-4 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Von der Großstadt zur Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Straße der Romanik 
Christian Antz 
96 Seiten mit 59 Abbildungen 
978-3-8319-0722-9 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Die Eisenbahn in der Kunst 
Hugbert Flitner 
176 Seiten mit 65 Abbildungen 
978-3-8319-0784-7 
€ 24,95 [D]/€ 25,70 [A]

2.  

Auflage

Herbert List 
Emanuel Eckardt 
144 Seiten mit 79 Abbildungen 
978-3-8319-0820-2 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von Ernst  
Barlach 
Wolfgang Tarnowski 
152 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0822-6 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

3.  

Auflage

Eduard Bargheer 
Volker Plagemann 
216 Seiten mit 75 Abbildungen 
978-3-8319-0324-5 
Sonderausgabe 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 

2.  

Auflage

NEU
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Deutschland / Garten

Die Aurikel 
Geschichte und Kultur einer 
alten Gartenpflanze 
Marion Nickig/Brigitte  
Wachsmuth 
192 Seiten mit 83 Abbildungen 
978-3-8319-0169-2 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Gärten und Parks  
in SchleswigHolstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

Köstliche Blüten 
Rezepte aus dem Kräuter- 
und Blumengarten 
Marion Nickig/Heide Rau 
160 Seiten mit 48 Abbildungen 
978-3-89234-527-5 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Garten

Heinrich Heine / Thomas Mann / Kurt 
Tucholsky / Joseph Roth 
Deutschland 
So schön ist unser Land 
432 Seiten mit 434 Abbildungen 
Hardcover auf Peyer lissé Prägung 
978-3-8319-0767-0 
€ 36,00 [D]/€ 37,10 [A] 

9.  

Auflage
2.  

AuflageNEU

Wie Kräuter und Pflanzen heilen 
Die Kraft der grünen Resilienz 
Karin Mecozzi 
176 Seiten mit vielen Abbildungen 
978-3-8319-0833-2 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

NEU

Diese besondere Bildreise führt uns von den 
Küsten der Nord- und Ostsee bis zu den 
eindrucksvollen Gipfeln der Alpen. Es ist die 
Begegnung mit unserem faszinierenden 
Land, das neben atemberaubenden Land-
schaften, geheimnisvollen Burgen und 
verwunschenen Schlössern auch die 
zahlreichen Kulturdenkmäler von Weltrang 
sichtbar macht. 
Bundesland für Bundesland wird 
Deutschland porträtiert – mit prächtigen 
Fotografien sowie einer Zusammenfassung 
der wichtigsten Informationen zu den 16 
Ländern unseres föderalen Staates. 
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Geschichte

Nur der Himmel blieb derselbe 
Ostpreußens Hungerkinder 
erzählen vom Überleben 
Christopher Spatz 
344 Seiten  
978-3-8319-0664-2 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Heimatlos 
Friedland und die langen 
Schatten von Krieg und 
Vertreibung 
Mit Fotografien von Fritz Paul 
Christopher Spatz 
224 Seiten, 88 Abb., 1 Karte 
978-3-8319-0728-1 
€ 19,95 [D] /€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von  
Martin Luther 
Matthias Gretzschel 
288 Seiten mit 305 Abbildungen 
978-3-8319-0563-8 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Als Dresden im Feuersturm 
versank 
Matthias Gretzschel 
152 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0175-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Das alte Ostpreußen 
Arno Surminski 
360 Seiten mit 400 Abbildungen 
978-3-8319-0524-9 
€ 29,95 [D]/€ 30, 80[A] 

4.  

Auflage 6.  

Auflage

5.  

Auflage

Martin Luther  
His Life and Places of Work 
Matthias Gretzschel 
272 Seiten mit 250 Abbildungen 
978-3-8319-0642-0 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 

2.  

Auflage

6.  

Auflage

Als Hamburg im Feuersturm 
versank 
Operation Gomorrha 1943 und 
die Folgen 
Sabine Bode/Ursula Büttner/ 
Christoph Kucklick/Malte Thießen 
152 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0841-7 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU

Geschichte Ostfrieslands 
Von der Freiheit der Friesen bis 
zu Deutschlands witzigstem 
Otto 
Carl-Heinz Dirks 
240 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0808-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU

Geschichte Hamburgs 
Von der Hammaburg zur 
HafenCity 
Sven Kummereincke 
224 Seiten mit 215 Abbildungen 
978-3-8319-0790-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Weihnachtsbräuche in aller Welt 
Von Martini bis Lichtmess 
Rüdiger Vossen 
336 Seiten, 107 Abbildungen 
978-3-8319-0474-7 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

2.  

Auflage

2.  

Auflage
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Hamburg, die Schöne 
Hamburg the Beautiful  
deutsch/englisch 
Karin Baron 
80 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0678-9 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A] 

Das unbekannte Hamburg 
Joachim Buttler 
144 Seiten, 78 Abb., 11 Karten 
978-3-8319-0313-9 
4. überarbeitete Neuauflage 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Das Abenteuer, das Hamburg 
heißt  
Der weite Weg zur Weltstadt 
Erik Verg/Martin Verg 
288 Seiten mit 220 Abbildungen 
978-3-8319-0671-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Hamburg kulinarisch 
Gut und Günstig 
Cornelius Hartz / Catrin Prange 
192 Seiten  
978-3-8319-0809-7 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Der fünfte Mai 
Roman aus dem alten Hamburg 
Carl Reinhardt 
592 Seiten 
978-3-8319-0844-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A] 

365 Tipps für einen schönen 
Tag in Hamburg 
In Zusammenarbeit mit dem 
Hamburger Abendblatt (Hrsg.) 
224 Seiten mit 121 Abbildungen 
978-3-8319-0850-9 
€ 12,00 [D] /€ 12,40 [A]

Von der Großstadt zur Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Geschichte Hamburgs 
Von der Hammaburg zur 
HafenCity 
Sven Kummereincke 
224 Seiten mit 215 Abbildungen 
978-3-8319-0790-8 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

Die schönsten Ausflugsziele  
rund um Hamburg 
176 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0687-1 
€ 12,00 [D] /€ 12,40 [A]

Hamburg
4.  

Auflage

4.  

Auflage
5.  

Auflage

Magische Orte, versunkene 
Welten 
Burgen und Schlösser  
in und um Hamburg 
Rainer-Maria Weiss/Michael Zapf 
352 Seiten mit 201 Abbildungen 
978-3-8319-0842-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

2.  

Auflage

Hamburg fließt… 
Alle Flüsse, Quellen und  
munteren Bäche 
Christine Lendt / Michael Zapf  
240 Seiten  
978-3-8319-0815-8 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

„Nicht irgendwo und  
irgendwie zu sein, sondern  
nur hier …“ 
Hamburg literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
288 Seiten  
978-3-8319-0830-1 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

2.  

Auflage

2.  

Auflage

2.  

Auflage

NEU NEU
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Georg Philipp  
Telemann  
Eckart Kleßmann 
978-3-8319-0611-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gyula Trebitsch 
Michael Töteberg/ 
Volker Reißmann 
978-3-8319-0585-0 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Henning Voscherau 
Uwe Bahnsen 
978-3-8319-0819-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Max M. Warburg 
Gabriele Hoffmann 
978-3-8319-0326-9 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Herbert List 
Emanuel Eckardt 
978-3-8319-0820-2 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Friedrich Christoph  
Perthes 
Inge Grolle 
978-3-8319-0183-8 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
Philipp Otto Runge 
Uwe M. Schneede 
978-3-8319-0424-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fritz Schumacher 
Hartmut Frank 
978-3-8319-0753-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
Douglas Sirk 
Knut Hickethier/ 
Andreas  
Stuhlmann  
978-3-8319-0685-7 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 

Johannes Brahms 
Matthias Kornemann 
978-3-8319-0586-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
Joseph Carlebach 
Andreas Brämer 
978-3-8319-0293-4 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 
Ernst Cassirer 
Thomas Meyer 
978-3-8319-0217-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Carl Hagenbeck 
Haug von Kuenheim 
978-3-8319-0627-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Salomon Heine 
Susanne und  
Jan Peter Wiborg 
978-3-8319-0466-2 
€ 14,90 [D]/€ 15,40 [A] 
 

Carl Philipp Emanuel  
Bach 
Dorothea Schröder 
978-3-8319-0562-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Albert Ballin 
Susanne Wiborg 
978-3-8319-0828-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Eduard Bargheer 
Volker Plagemann 
978-3-8319-0324-5 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hamburger Köpfe

2.  

Auflage
2.  

Auflage

2.  

Auflage

3.  

Auflage

2.  

Auflage

NEU

5.  

Auflage
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Schleswig-Holstein

Schleswig-Holstein für  
Klookschieter 
Alexandra Brosowski/ 
Karin Lubowski 
176 Seiten 
978-3-8319-0668-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Küsten-Wissen 
Von Achtern bis Zugvögel 
Julia Voigt/Imke Voigtländer 
192 Seiten mit 97 Abbildungen 
978-3-8319-0682-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Schleswig-Holstein zu Fuß 
Die 25 schönsten Wanderungen 
an und zwischen den Meeren 
sh:z 
192 Seiten 
978-3-8319-0567-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Schleswig-Holstein 
Die schönsten Radtouren 
Hans-Dieter Reinke/Daniel 
Hugenbusch/David Hugenbusch 
240 Seiten 
978-3-8319-0465-5 
€ 15,00 [D]/€ 15,50 [A]

7.  

Auflage
4.  

Auflage

6.  

Auflage 6. 

Auflage

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Orkanfluten 
Gegen Inseln, Halligen und 
Küsten 
Georg Quedens 
176 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0760-1 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 

Schleswig-Holstein 
Die schönsten Ausflugsziele 
Redaktion sh:z /Karin Lubowski 
ca. 224 Seiten 
978-3-8319-0764-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

So snackt Schleswig-Holstein 
Karl-Heinz Groth 
168 Seiten mit 37 Abbildungen 
978-3-8319-0778-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

1001 Tipps für einen schönen 
Tag in Schleswig-Holstein 
sh:z 
290 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319- 0749-6 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A]

Nachhaltig Reisen  
Flensburger Förde | Geltinger 
Bucht | Schleswig und die 
Schlei | Eckernförder Bucht 
Stefanie Sohr 
192 Seiten mit 208 Abbildungen 
978-3-8319-0836-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Slow Travel 
Unterwegs in  
Schleswig-Holstein 
Elke Weiler 
224 Seiten mit 158 Abbildungen 
978-3-8319-0835-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

5.  

Auflage

3.  

Auflage

2.  

Auflage

2.  

Auflage

NEU NEU

Was finde ich an Meer und 
Strand 
Frank Rudolph 
184 Seiten mit 210 Abbildungen 
978-3-8319-0848-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]]

NEU
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Spaziergänge am Elbufer und 
durch die Parks  
Katrin Schmersahl/Jürgen Weber 
240 Seiten, 76 Abb., 13 Karten 
978-3-8319-0468-6 
€ 11,95 [D]/€ 12,30 [A]

Blankenese 
Ein Kleingebirg aus bunten 
Muscheln 
Michael Zapf 
128 Seiten mit 75 Abbildungen 
978-3-8319-0853-0 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Das Hamburger Rathaus 
Susanne von Bargen/Michael Zapf 
160 Seiten mit 80 Abbildungen 
978-3-8319-0467-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Klein Erna 
Ganz dumme Hamburger 
Geschichten. Nacherzählt und 
gezeichnet von Vera Möller 
128 Seiten mit 108 Abbildungen 
978-3-8319-0591-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Das Hohe Elbufer in Hamburg  
Eine Stadtkulturlandschaft 
entdecken 
Jürgen Pietsch/ Jan Michael Runge 
96 Seiten, 126 Abb., 6 Karten 
978-3-8319-0746-5 
€ 9,95 [D] /€ 10,30 [A]

Hamburger Mutmacher 
Stephan Reimers 
144 Seiten mit 11 Abbildungen 
978-3-8319-0737-3 
€ 9,95 [D] /€ 10,30 [A]

Hamburg

2.  

Auflage

7.  

Auflage
6.  

Auflage 2.  

Auflage

Hammaburg 
Jens Natter 
96 Seiten 
978-3-8319-0781-6 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

So snackt Hamburg 
Daniel Tilgner 
252 Seiten 
978-3-8319-0780-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

4.  

Auflage

Die Bille. Was sonst 
Eine Entdeckungsreise von der 
Quelle bis ins Herz Hamburgs 
Jan Peter Gehrckens/Michael Zapf 
216 Seiten 
978-3-8319-0789-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage
2.  

Auflage

Die Bille 
Hamburgs unbekannte Schöne 
Michael Seufert / Michael Zapf 
224 Seiten mit 167 Abbildungen 
978-3-8319-0826-4 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

Gärten und Parks  
in Schleswig-Holstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit 188 Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

NEU

NEU

Als Hamburg im Feuersturm 
versank 
Operation Gomorrha 1943 und 
die Folgen 
Sabine Bode/Ursula Büttner/ 
Christoph Kucklick/Malte Thießen 
152 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0841-7 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU



Schleswig-Holstein
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Schleswig- 
holsteinische  
Nordseeküste

Schleswig- 
holsteinische  
Ostseeküste

Schleswig- 
holsteinische  
Ostseeküste

Stille Winkel in Schleswig und 
an der Schlei 
Nikola Haaks 
120 Seiten 
978-3-8319-0397-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

300 Tipps für einen schönen 
Tag von Flensburg bis Kiel 
Reinke/Hugenbusch 
224 Seiten  
978-3-8319-0743-4 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Föhr

2.  

Auflage

Was man über Friesenhäuser 
wissen sollte 
Georg Quedens 
140 Seiten  
978-3-8319-0435-8 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Nordfriesland im Licht 
Auf Emil Noldes Spuren 
Günter Kunert u. a. 
112 Seiten 
978-3-8319-0345-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

200 Tipps für einen schönen 
Tag auf Föhr 
Hans-Dieter Reinke / Daniel 
Hugenbusch 
182 Seiten 
978-3-8319-0787-8 
€ 14,00 [D]/€ 14,40 [A] 

255 Tipps für einen schönen 
Tag von Grömitz bis Lübeck 
Reinke/Hugenbusch 
208 Seiten, 128 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0796-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]

222 Tipps für einen schönen Tag 
auf Fehmarn, in Heiligenhafen, 
der Hohwachter Bucht und der 
Holsteinischen Schweiz 
Reinke/Hugenbusch 
192 Seiten, 117 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0742-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]

So schön ist Föhr 
Karin de la Roi-Frey/ 
Hans Joachim Kürtz 
80 Seiten mit 60 Abbildungen 
978-3-8319-0679-6 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A] 

Was man über Föhr wissen 
sollte 
Georg Quedens 
160 Seiten 
978-3-8319-0470-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

2.  

Auflage

36

Ellert & Richter Verlag  
Schleswig-Holstein –  
Land zwischen den Meeren 
Oasen / Lieblingsorte /  
Geheimtipps 
152 Seiten mit 96 Abbildungen 
978-3-8319-0812-7 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

2.  

Auflage

Schleswig-Holstein 
So schön ist unser Land 
Mit einer Einleitung von Arno 
Surminski und mit Texten von 
Günter Kunert,  
Thomas Mann und Theodor Storm 
304 Seiten mit 212 Abbildungen 
978-3-8319-0804-2 
€ 29,95 [D]/€ 30,80 [A]

Schleswig-Holstein

Gärten und Parks  
in Schleswig-Holstein und 
Hamburg 
Hans-Dieter Reinke 
336 Seiten mit 188 Abb. 
978-3-8319-0839-4 
€ 20,00 [D]/€ 20,60 [A]

NEU

Weite, Wind und Wellen 
St. Peter-Ording, Eiderstedt 
und Umgebung 
Nicolle und Frank Hofmann 
176 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0837-0 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

Die Schlei 
Das unbekannte Paradies 
Mit einem Vorwort von  
Kirsten Boie 
Sophie Laufer 
176 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0838-7 
€ 30,00 [D]/€ 30,90 [A]

NEU
2. 

Auflage

2.  

Auflage

2.  

Auflage



Fischland, Darß und Zingst für 
Klookschieter 
Frank Burger 
160 Seiten, 54  Abbildungen 
978-3-8319-0786-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40[A]
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Auf den Spuren von Caspar  
David Friedrich 
Der Maler der Romantik 
Gottfried Sello 
128 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0852-3 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag an der mecklenburgischen 
Ostseeküste 
Christine Wunschik 
238 Seiten  
978-3-8319-0741-0 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Küsten-Wissen 
Julia Voigt/Imke Voigtländer 
192 Seiten mit 97 Abbildungen 
978-3-8319-0682-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Fischland, 
Darß und 
Zingst

Mecklenburg-Vorpommern

4.  

Auflage

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

3.  

Auflage

Darß, Fischland und Zingst 
Frank Thamm 
176 Seiten  
978-3-8319-0612-3 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A]

9.  

Auflage

365 Tipps für einen schönen 
Tag auf Fischland, Darß, Zingst 
und Umgebung 
Frank Burger 
210 Seiten, 144 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0719-9 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

2.  

Auflage

2.  

Auflage

Mecklenburgs Ostseeküste  
mit Fischland, Darß und Zingst 
Wolf Karge 
152 Seiten mit 50 Abbildungen 
978-3-8319-0818-9 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

Mecklenburgs Binnenland  
Vom Schaalsee bis zur 
Seenplatte 
Wolf Karge 
192 Seiten 95 Abbildungen 
978-3-8319-0821-9 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

NEU

Was finde ich an Meer und 
Strand 
Frank Rudolph 
184 Seiten mit 210 Abbildungen 
978-3-8319-0848-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]]

NEU
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Schleswig-Holstein

Sylt

300 Tipps für einen schönen 
Tag auf Sylt 
Hans-Dieter Reinke/  
Daniel Hugenbusch 
256 Seiten 
978-3-8319-0759-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

Sylt 
Ein Reiselesebuch 
Freddy Langer (Hrsg.) 
144 Seiten 
978-3-8319-0605-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Wo Sylt am schönsten ist 
Hermann Schreiber 
120 Seiten 
978-3-8319-0596-6 
€ 9,95 [D]/€ 10,30 [A] 

Sylt für Klookschieter 
Claudia Welckisch 
144 Seiten 
978-3-8319-0758-8 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 

SYLT 
Hans Jessel 
312 Seiten mit  
225 Abbildungen 
978-3-8319-0831-8 
€ 50,00 [D]/€ 51,40 [A]

„Es ist nicht jedermanns Sache, die Natur zu belauschen, 
die oft am gewaltigsten redet, wo sie am tiefsten zu 
schweigen scheint.“ 
So der Reiseschriftsteller Julius Rodenberg, 1859, 
während eines Aufenthalts auf Sylt. 
Die kraftvolle Inselnatur einfach reden zu lassen und 
dieser Sprache des Windes, des Lichts und des Sandes zu 
lauschen, um sie in ihren innigsten Momenten 
festzuhalten, ist das Prägende der Fotografie von Hans 
Jessel, der nicht nur die landschaftlichen Schönheiten 
„seiner“ Insel in Lichtbildern „malt“, sondern auch die 
Geschichte, Kultur und Tradition Sylts in Text und Bild 
Revue passieren lässt. Die Eigenheiten dieses Eilands in 
der Nordsee bezaubern nach wie vor.

2.  

Auflage

„An diesem erschütternden 
Meere habe ich tief gelebt“ 
Sylt literarisch 
Werner Irro (Hrsg.) 
240 Seiten mit  
9 Aquarellen von Ingo Kühl 
978-3-8319-0806-6 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]
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Nordrhein-Westfalen 

Niedersachsen / Bremen / Nordrhein-Westfalen

Auf den Spuren von Paula 
Modersohn-Becker 
Toma Babovic/Anna Brenken 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0686-4 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A]

Zeitzeugen aus Stein, Stahl und 
Kohle 
Industriedenkmäler im Ruhr -
gebiet 
Rolf Kiesendahl 
160 Seiten 
978-3-8319-0763-2 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Die schönsten Ausflugsziele im 
und rund um das Ruhrgebiet 
Rolf Kiesendahl/Sylvia Lukassen 
208 Seiten mit 160 Abbildungen 
978-3-8319-0762-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag im Ruhrgebiet 
Rolf Kiesendahl 
240 Seiten, 137 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0715-1 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A] 
 

So schön ist Bonn 
Beautiful Bonn 
Martin Wein 
deutsch/englisch 
96 Seiten mit 73 Abbildungen 
978-3-8319-0677-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

4.  

Auflage

3.  

Auflage

Komma bei den Oppa 
Die Sprache des Potts 
Rolf Kiesendahl 
160 Seiten mit 40 Abbildungen 
978-3-8319-0779-3 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Ruhrgebiet für Kenner 
Wahres, Rares, Erstaunliches 
Rolf Kiesendahl/Sylvia Lukassen 
192 Seiten mit 34 Abbildungen 
978-3-8319-0791-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Die Ruhr 
Fluss der Herzen 
Von der Quelle bis zur 
Mündung 
Tanja Breukelchen 
192 Seiten mit 64 Abbildungen 
und 1 Karte 
978-3-8319-0816-5 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

NEU

Geschichte Ostfrieslands 
Von der Freiheit der Friesen bis 
zu Deutschlands witzigstem Otto 
Carl-Heinz Dirks 
240 Seiten mit zahlreichen Abb. 
978-3-8319-0808-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU

Stille Winkel auf Usedom 
Kristine von Soden 
144 Seiten 
978-3-8319-0497-6 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]

Hiddensee 
Auf den Spuren von Gerhart 
Hauptmann 
Rüdiger Bernhardt 
144 Seiten mit 54 Abbildungen 
978-3-8319-0471-6 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

365 Tipps für einen schönen 
Tag auf Rügen, Hiddensee und 
in Stralsund 
Janet Lindemann 
210 Seiten, 127 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0718-2 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

40

Mecklenburg-Vorpommern / Niedersachsen

Rügen und 
Hiddensee, 
Usedom

Niedersachsen 

Leuchttürme 
Von Borkum bis Usedom 
Reinhard Scheiblich 
208 Seiten 
978-3-8319-0761-8 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A] 

Orkanfluten 
Gegen Inseln, Halligen und 
Küsten 
Georg Quedens 
176 Seiten mit 100 Abbildungen 
978-3-8319-0760-1 
€ 16,00 [D]/€ 16,50 [A] 
 

2.  

Auflage

3.  

Auflage

Stille Winkel auf Fischland, 
Darß und Zingst 
Kristine von Soden 
128 Seiten 
978-3-8319-0396-2 
€ 18,00 [D]/€ 18,50 [A]

4.  

Auflage

365 Tipps für einen schönen 
Tag in Ostfriesland 
Thomas Schumacher 
256 Seiten, 162 Abb., 2 Karten 
978-3-8319-0720-5 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

4.  

Auflage

Wi proten und wi snackt in 
Ostfriesland 
Carl-Heinz Dirks 
210 Seiten mit 64 Abbildungen 
978-3-8319-0792-2 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

„Wie schön! – Wie schön!“ 
Fischland, Darß und Zingst 
literarisch 
Kristine von Soden (Hrsg.) 
240 Seiten mit Aquarellen des 
Malers Georg Hülsse (1914–1996) 
978-3-8319-0840-0 
€ 25,00 [D]/€ 25,70 [A]

NEU
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Reiselesebücher / Israel-Reisebuch / Kochbücher

Die Reiselesebücher sind 
unentbehr liche Begleiter für jeden 
Reisenden, wunderbar geeignet, 
um sie für den Flug in die Tasche 
zu stecken oder sich damit aufs 
Sofa zu setzen, um in den Texten 
zu stöbern und sich emotional auf 
ein Ziel einzulassen. Sie liefern 
Hintergrundinformationen und 
geben eine facettenreiche Darstel-
lung von Land und Leuten, die 
den Zusammenhang zwischen der 
Vergangenheit, dem Leben der 
Menschen heute und dem, was der 
Reisende hier sehen und erleben 
kann,  durchschaubar macht. Diese 
Buchreihe will Anregungen geben 
und dazu verführen, Kulturräume 
kennenzulernen. 
Herausgegeben werden die Reise-
lesebücher von namhaften Journa-
listen wie u. a. Freddy Langer (Lei-
ter des Reiseteils der F.A.Z.) oder 
Hans  Joachim Kürtz (ehem. ZDF-
Korrespondent).  
 
 
 

2.  

Auflage

Wolfram Weimer 
Andalusien 
978-3-8319-0304-7 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Jakob Strobel y Serra (Hrsg.) 
Argentinien 
978-3-8319-0410-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Freddy Langer (Hrsg.) 
Grönland 
978-3-8319-0308-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Jakob Strobel y Serra (Hrsg.) 
Kuba 
978-3-8319-0367-2 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Freddy Langer  (Hrsg.) 
Sahara 
978-3-8319-0358-0 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Freddy Langer (Hrsg.) 
Südsee 
978-3-8319-0339-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Freddy Langer (Hrsg.) 
Sylt 
978-3-8319-0605-5 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Bernd Schiller (Hrsg.) 
Vietnam 
978-3-8319-0368-9 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A]  

Freddy Langer (Hrsg.) 
Weitergehen 
978-3-8319-0463-1 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

Anja C. Schroth 
Norwegen 
978-3-8319-0306-1 
€ 12,95 [D]/€ 13,40 [A] 

42

 Berlin / Brandenburg / Sachsen / Sachsen-Anhalt

Tödliche Kantaten  
Ein Musikkrimi 
Sebastian Knauer 
192 Seiten  
978-3-8319-0429-7 
€ 12,00 [D]/€ 12,40 [A]

Als Dresden im Feuersturm 
versank 
Matthias Gretzschel 
152 Seiten mit 120 Abbildungen 
978-3-8319-0175-3 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

Auf den Spuren von Martin 
Luther 
Matthias Gretzschel 
288 Seiten mit 305 Abbildungen 
978-3-8319-0563-8 
€ 14,95 [D]/€ 15,40 [A]

Martin Luther  
His Life and Places of Work 
Matthias Gretzschel 
272 Seiten mit 250 Abbildungen 
978-3-8319-0642-0 
€ 16,95 [D]/€ 17,50 [A] 
 

Von der Großstadt zur 
Metropole 
Hamburg, Dresden und der 
Städtebau 
Jörn Walter 
240 Seiten  
978-3-8319-0710-6 
€ 19,95 [D]/€ 20,60 [A]

4.  

Auflage

6.  

Auflage
10.  

Auflage

Auf den Spuren von   
Theodor Fontane  
durch die Mark Brandenburg 
Mit allen Fontane Orten von 
A bis Z 
Georg Jung 
240 Seiten mit 177 Abbildungen  
978-3-8319-0730-4 
€ 16,00 [D] /€ 16,50 [A]
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